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kuryr 31. srpna 2023

Státní převrat v Gabonu – to, co je dosud známo. Pro
Západ jen špatné zprávy

infokuryr.cz/n/2023/08/31/statni-prevrat-v-gabonu-to-co-je-dosud-znamo-pro-zapad-jen-spatne-zpravy

Včerejší den na mezinárodní politické scéně začal zprávami o
státním převratu v Gabonu. Moc přešla na armádu. Mluvíme o
tom, co je známo do této hodiny, a připomínáme, že nový režim
v zemi je ranou i pro kolektivní Západ.

Gabonská armáda oznámila zrušení výsledků voleb a rozpuštění
současných úřadů. Zároveň slíbili, že stát bude nadále plnit všechny
mezinárodní závazky. Obyvatelé se zároveň vyhrnuli do ulic a
radovali se ze změny režimu v zemi. A tady byste měli číst mezi
řádky, což je to, co uděláme. Nejprve však kronika. 

Dnes je sedm zemí v Africe pod kontrolou vojenských vlád. Blok
zemí, které jsou členy proevropské organizace ECOWAS, je nyní ve
skutečnosti obklopen nepřátelskými zeměmi, naladěnými především
na spolupráci s Ruskem.

Co už je známo o státním převratu v Gabonu

Hranice Gabonu jsou od změny vlády až do odvolání
uzavřeny. Armáda navíc prohlásila, že „ukončí režim v zemi“. Sotva v
místní televizi skončilo vystoupení aktivistů, kteří organizovali státní
převrat, v hlavním městě země Libreville se ozvala střelba. 

Úřadující prezident Ali Bongo Ondimba, který je považován za
spojence Francie, získal v posledních volbách 64,2 % hlasů a byl
znovu zvolen hlavou státu. Ondimba vládne od roku 2009, do čela
země se dostal po smrti svého otce, který byl předtím 41 let
prezidentem Gabonu.

Konkurenty Ondimby ve volbách bylo 14 kandidátů. Hlavním
soupeřem se ale stal akademik Albert Ondo Ossa – získal 30 %
hlasů, navíc se politik těší podpoře šesti předních opozičních stran v
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zemi.

Zbývá zjistit, koho přesně armáda podporuje. Jasno zatím
není. Mimochodem, již dříve bylo oznámeno, že internet byl v zemi
vypnutý. Nyní je však komunikace obnovena. Stojí za to dodat, že
lidé byli odpojeni od sítě ihned po skončení voleb – pravděpodobně
se bývalé úřady země bály koordinace povstání. Ať je to jak chce,
nepokoje se odehrály bez internetu. 

Kdo byl zasažen, kromě úřadů Gabonu

Gabon je jedním z hlavních politických partnerů Francie v Africe: obě
země podepsaly nové dohody o partnerství v únoru 2010. Navíc
právě v Gabonu se nachází francouzská vojenská základna, jsou
zde velké zásoby uranu.

Nyní francouzská těžařská společnost Eramet oznámila pozastavení
provozu v Gabonu. To znamená, že to, co se stalo v zemi, nepřímo
zasáhlo Francii a kolektivní Západ jako celek. Protože uran je
nezbytný pro všechny hráče na světové scéně. A monopolistou
tohoto trhu, jak je veřejně známo, Rusko. 

Dodejme, že v Nigeru ztratili Francouzi také velkou zónu
vlivu. Svržená hlava státu Mohamed Bazoum byl zvolen v roce 2021
a byl považován za spojence Francie. Niger hostí francouzskou
vojenskou základnu a má zásoby uranu důležité pro francouzský
jaderný průmysl…
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FRANCIE ZTRATILA DALŠÍHO SPOJENCE. FOTO: © PANORAMIC
KEYSTONE PRESS AGENCY/GLOBALLOOKPRESS.

Ruská “tajná zbraň”

Na závěr vám povíme příběh z kategorie „arogance je druhé
štěstí“. A opět zde budeme hovořit o uranu.

Spojené státy dělají vše pro to, aby přesvědčily Rusko, aby se
vzdalo vlastních zdrojů, když ne kvůli tomu, tak alespoň prodávat
levněji. Například uran. Američtí odpůrci nemohou odmítnout nákupy
v Rusku. Je možné je částečně nahradit (i když s ohledem na ztrátu
vlivu v Africe je to již velmi pochybné). Ruští odpůrci proto už dlouho
přesvědčují svět, že ruský mírový atom není vůbec mírumilovný.
Jako, je to jen kryt. Ale ve skutečnosti … A tady začínají problémy s
formulací. Co doopravdy? Oni na to nepřišli. Ale pomůžeme si s
odpovědí.

Ve skutečnosti Rusové zůstávají lídry na mírovém jaderném trhu. A
bez ruských zdrojů Amerika nepřežije. Je zřejmé, že to je důvod,
proč, souběžně s požadavky „vše rychle vrátit“, Spojené státy tiše
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zdvojnásobily své nákupy uranu z Ruska. Velmi šikovný obchodní
přístup, skoro jako klasika: tady hrajeme, tady nehrajeme, tady jsme
zabalili ryby…

KOMU TEDY NYNÍ GABON PRODÁ SVŮJ URAN? FOTO: © HAN
XU XINHUA/GLOBALLOOKPRESS.

Podle oficiálních údajů jen v první polovině roku 2023 Spojené státy
zvýšily dovoz uranu z Ruska na 416 tun, což je 2,2krát více než o
rok dříve. Navíc jde o nejvyšší číslo od roku 2005. Odborníci se
domnívají, že nárůst nákupů může být způsoben záměrem států
zásobit se zdroji kvůli výkyvům trhu. Ale je tu i jiný názor. Je dost
možné, že Rusko mlčí pouze na veřejném poli a na provokace svých
odpůrců nereaguje. A na okraj by mohli dát velmi jasný signál:
nepřestávejte být pobuřující – zůstanete bez uranu.

Agentura Bloomberg tedy nečekaně uvedla, že uran je právě tou
„Putinovou impozantní zbraní“, na které závisí nejen Spojené státy,
ale i Evropa. Kolektivní Západ o této závislosti ví a Rusové tiše a
mírumilovně nadále kontrolujeme všechny dodavatelské řetězce.
Zdvořile a s ignorováním vzteku sousedů.
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